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Ausschuss Schule und Weiterbildung 30.08.2021

Schwimmbader Prioritar fur Nichtschwimmer*innen-Kinderkurse 6ffnen

Die Ratsgruppe GUT KoéIn hat folgende Anfrage zur Sitzung des Ausschuss Schule und Weiterbil-
dung am 07.06.2021 eingebracht (AN/1042/2021):

1. Der Bund stellt finanzielle Mittel im Rahmen des Aktionsprogramms ,,Aufholen nach Corona fur
Kinder und Jugendliche fur die Jahre 2021 und 2022 fur auf3erschulische Bildung zur Verfiigung.
Wird die Verwaltung diese Mittel fur zusétzliche Anfanger*innenschwimmkurse fir Schulkinder
nutzen? Welche weiteren Fordermittel des Landes NRW und des Bundes kann die Verwaltung ggf.
beantragen, um zusétzliche Anfanger*innenschwimmkurse in den Schulschwimmbadern,

privaten Badern sowie bei der KélnBader GmbH zu erméglichen?

Antwort der Verwaltung:

Die durchzufihrenden Schwimmkurse kdnnen nicht aus den Mitteln des Aktionsprogramms ,Aufholen
nach Corona fur Kinder und Jugendliche fur die Jahre 2021 und 2022 finanziert werden, da diese
nicht mit den Forderrichtlinien konform sind.

Daruber hinaus stehen den Vereinen Fordermittel aus der MaRnahme ,NRW kann schwimmen!* fiir
Schwimmkurse in den Oster-, Sommer- oder/ und Herbstferien zur Verfiigung. Es kdnnen keine wei-
teren Fordermittel durch die Verwaltung abgefragt werden.

2. Wie viele zusétzliche Anfanger*innenschwimmbkurse werden in Koln ab Juni 2021 bis Ende 2022
fur Kélner Kinder zusatzlich bendtigt, um die Corona-bedingten Unterrichtsausfélle nachzuholen und
den dadurch entstanden Rickstau an Schwimmschuler*innen abzubauen?

Antwort der Verwaltung:

Fur viele Grundschiler*innen, die in den vergangenen Monaten keinen oder deutlich weniger
Schwimmunterricht hatten und somit die Schwimmfahigkeit noch nicht erreichen konnten, werden
wahrend der Sommerferien Schwimmkurse durchgefihrt. Die K6ln Bader GmbH kann wahrend der 6-
wochigen Sommerferien in 9 Badern Schwimmkurse —finanziert durch das Amt fir Schulentwicklung-
anbieten. Die Kurse finden taglich fir eine Stunde statt und dauern 2 Wochen. Insgesamt kdnnen 25
Kurse durchgeftihrt werden. Diese Kurse werden vorrangig von den Schulen genutzt, die sich in
Wohnbereichen mit besonderem Jugendhilfebedarf befinden.

Im neuen Schuljahr wird der Fokus —wie auch im vergangenen Schuljahr- auf die Nichtschwim-
mer*innen gesetzt. Es besteht flr alle Grundschulen und Schulen mit Primarstufe die Mdglichkeit der
Teilnahme an der Mallnahme ,Sicher schwimmen®. Der lehrplanmaflige Schwimmunterricht wird un-
terstutzt durch Schwimmassistenzkrafte. So kann auf den individuellen Lernstand der Schuler*innen
eingegangen werden. Dartber hinaus werden Schwimmférderkurse im Nachmittagsbereich angebo-
ten.

Die 5. und 6. Klassen der weiterfihrenden Schulen werden im lehrplanmafigen Schwimmunterricht
ebenfalls mit Schwimmassistenzkraften unterstitzt. Die Finanzierung erfolgt durch das Amt fir Schul-
entwicklung.
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Es ist zu beachten, dass Unterrichtsausfalle aufgrund nicht ausreichender Wasserkapazitaten nicht
nachgeholt werden kénnen. Au3erdem ist die Nutzung der Schwimmbader aufgrund der einzuhalten-
den Hygienekonzepte (insbesondere begrenzte Personenzahl im Bad) weiterhin stark eingeschrankt.

3. Wieviel zusatzliches Personal mit Rettungsfahigkeit wie Sportstudent*innen, Sportlehrer*innen so-
wie Personal der KéinBader GmbH kann die Verwaltung hierfir rekrutieren und einsetzen?

Antwort der Verwaltung:
Die KdInBader GmbH beschéftigen einen Pool von rund 70 Schwimmassistenzkraften. Die Finanzie-
rung fur den Einsatz im Schulschwimmunterricht erfolgt durch das Amt ftir Schulentwicklung.

Die Anzahl der Lehrkréfte, die eine aktuelle Rettungsfahigkeit fir das Schuljahr 2021/2022 besitzen
und im Schulschwimmunterricht eingesetzt werden kdnnen, ist noch nicht bekannt, da die Ruckmel-
defrist fir die Schulen Ende August 2021 terminiert ist. Eine ,Rekrutierung® seitens des Amtes fur
Schulentwicklung ist nicht mdglich, da die Lehrkrafte Landesbeamte sind und die Durchfiihrung des
Schulschwimmunterrichts dariiber hinaus eine schulinterne Angelegenheit ist.

4. Ist es moglich, in Kdlner Schulen Schulschwimmkurse fir éltere Kinder in der Sekundarstufe 1 in
den Lehrplan einzufiigen, damit zwei Jahre langer Schulschwimmen angeboten werden kann,
um die Corona-bedingten Fehlstunden in diesen Jahrgédngen aufzuholen?

Antwort der Verwaltung:

Nach dem Lehrplan der Grundschulen soll jedes Kind am Ende der Grundschulzeit schwimmen kon-
nen. Die Lehrplane der weiterfihrenden Schulen beinhalten u. a. grundlegende Schwimmtechniken.
Eine Anderung der Lehrplane liegt in der Zustandigkeit der Kultusministerien der Lander.

Das Schulnutzungskontingent in den Kolner Schwimmbadern ist bereits ausgeschopft. Fur eine Aus-
weitung des Schwimmunterrichts stehen nicht geniigend Wasserflachen zur Verfugung.

Gez. Voigtsberger
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